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Введение

В современных условиях интенсивного и технологического развития, в условиях глобализации и интеграционных процессов, необходимо уделять внимание вопросам управления.

Эффективность менеджмента в одинаковой мере волнует руководителей как средних, так и крупных предприятия, проблемы которых схожи: это выбор правильной стратегии, построение эффективной структуры организации, подбор и подготовка персонала, мотивация его работы.
Данные методические рекомендации для обучающихся по изучению дисциплины «Менеджмент в АПК» представляют собой указания и разъяснения, позволяющие им оптимальным образом организовать процесс изучения данной дисциплины. При разработке рекомендаций учитывалось то, что часть курса изучается самостоятельно.
1. Цели и задачи дисциплины
Программа дисциплины «Менеджмент в АПК» регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки.  

Целью изучения дисциплины является: получение обучающимися специальных знаний и навыков в области управления коллективом различных организационно-правовых форм; умение изучение рынка, его объемов и продвижения на рынке соответствующих видов услуг, работ, товаров; получение навыков анализа управленческий решений, деловой этики и культуры управленческого труда. 

Основные задачи дисциплины являются: изучение отечественного и зарубежного опыта применения менеджмента в производстве; знание принципов и методов проектирования рациональных организационных и управленческих структур подразделения, организации; умение разрабатывать стратегию фирмы с учетом и концентрациями усилий на выбранном направлении деятельности; формирование у обучающихся навыков самостоятельного изучения учебной и научной литературы по проблемам управления. 

2. Структура курса «Менеджмент в АПК»
Раздел 1. Теоретические и технологические основы менеджмента 

Тема 1. Введение в изучение курса «Менеджмент». Основные понятия менеджмента. Классификация видов и форм менеджмента. Основные проблемы современного менеджмента, методы и средства их решения. Области профессиональной деятельности менеджмента и требования к нему. Задачи курса основ менеджмента, его структура и связь с другими дисциплинами. Основные этапы формирования и развития менеджмента. 

Тема 2. Методологические основы менеджмента. Предприятие как объект менеджмента. Субъект и объект на предприятии, их связь и зависимость, структуризация систем менеджмента. Системные характеристики менеджмента. Общие и специальные требования к менеджменту. Иерархия системы цели менеджмента, ее разработка. 

Тема3. Технологические основы менеджмента. Технология разработки и принятия управленческих решений, их роль в менеджменте. Типовой процесс выработки реализации управленческих решений. Альтернативная основа их принятия. Учет регулируемых и нерегулируемых факторов. Критериальная оценка решений. Использование экономико-математических методов и моделей при подготовке управленческих решений. 

Тема 4. Информационная база менеджмента. При принятии решений, в основном, общего характера используются различные информационные системы, в частности, информационно – справочная, информационно- управленческая, телекоммуникационная, электронных сделок. Также используются базы данных «Менеджер Молока», «Менеджер Мясо», варианты технологических карт в растениеводстве. 

Тема 5. Алгоритм разработки и принятия управленческих решений. Принятие управленческих решений это важный шаг в деятельности руководителя. Именно соблюдение учета всех факторов позволяет сделать вывод о целесообразности применения или неприменения управленческого решения. В общем виде это можно представить, как данные науки передового опыта по принимаемому решению, правовая, финансовая сторона, наличие производственных ресурсов, нормативной базы.

 Раздел 2. Организация менеджмента на различных уровнях 

Тема 6. Организационные основы менеджмента. Организационная структура внутрифирменного менеджмента. Основные элементы организационной структуры и их формирование, программно-целевые структуры. Современные организационные формы фирменного менеджмента. Методы проектирования и рационализации организационных структур на базе программно-целевого похода и экономико-математического моделирования и оптимизации параметров оргструктур. 

Тема 7. Основные методы управления. Определение сущности и особенностей методов управления. Содержание административно-распорядительных, экономических и социально-психологических методов управления. Формы оперативно-распорядительного воздействия. Система экономических методов управления. Стили управления. 

Тема 8. Организация управления на федеральном уровне. Особенности сельскохозяйственного производства, как объекта государственного управления и профессионального самоуправления. Государственные целевые программы развития АПК, Рослизинг, господдержка развития отраслей сельского хозяйства. Органы управления АПК на федеральном уровне и реализуемые ими полномочия. Министерство сельского хозяйства РФ, его структура и функция. 

Тема 9. Организация управления на региональном уровне. Роль и место органов власти и управления субъектов РФ в управлении сельским хозяйством и сельскими территориями. Организация управления аграрным производством и сельским развитием на региональном уровне. Структура органов управления АПК на региональном уровне. Региональные целевые программы развития АПК. 

Тема 10. Основы управления организацией. Понятие организационной структуры и структуры управления. Факторы оказывающие на них влияние, взаимосвязь землеустройства, размеров полеводческих бригад и животноводческих ферм. Адаптация организаций, коммерческая и некоммерческая деятельность. 

Тема 11. Местное самоуправление и устойчивое развитие территорий. Организация местного самоуправления в сельской местности. Органы местного самоуправления, их полномочия и возможности по отношения к хозяйствующим организациям АПК. Основы устойчивого развития сельских территорий. 

Раздел 3. Особенности управления на предприятиях различных организационно-правовых форм. 

Тема 12. Формирование структуры управления и организационной структуры на предприятии. Уровни управления, ступени управления, норма управляемости. Обоснование построения двух – и трехступенчатой структуры управления. Оптимальное соотношение земельных угодий, севооборотов, размеров полей, бригад и на этой основе возможность выращивать определенное количество животных по видам. Обоснование размера тракторно- полеводческих бригад. 

Тема 13. Управление в унитарных предприятиях, обществах, товариществах. Понятие государственных и муниципальных унитарных предприятий. Особенности управления в унитарных предприятиях на праве хозяйственного ведения. Особенности управления в унитарных предприятиях на праве оперативного управления. Правовые основы создания и организации деятельности хозяйственных товариществ. Особенности управления в полном товариществе и товариществе на вере. Управление в закрытых и открытых акционерных обществах. Особенности управления в обществах с ограниченной ответственностью. 

Тема 14. Управление в кооперативах, крестьянских (фермерских) хозяйствах. Сущность, принципы и правовые основы создания и организации деятельности производственных кооперативов. Основные виды производственных кооперативов и их учредительные документы. Структура и органы управления производственного кооператива, их функции. Цели создания крестьянского (фермерского) хозяйства. Функции, права и ответственность крестьянского (фермерского) хозяйства в соответствии с законом РФ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве». Понятие, цели и задачи ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств. Управление фермерской ассоциацией, фермерским союзом. Структура органов управления и их функции. Роль государства в создании и развитии крестьянских (фермерских) хозяйств. 

Раздел 4. Управление различными направлениями деятельности организации.

 Тема 15. Управление инновациями. Особенности инновационного развития сельского бизнеса. Сущность инновационной деятельности. Роль научно-технического прогресса в развитии АПК. Управление освоением достижений науки и техники. Специфика ведения работ цикла «исследование – производство» в сельском бизнесе. Управление финансированием научных исследований в АПК. Функции органов государственного управления АПК в области распространения и содействия внедрению инноваций в АПК. Экономическая оценка эффективности управления инновационной деятельность в АПК. 

Тема 16. Управление качеством продукции и труда. Понятие качества производимой продукции, услуг и труда. Качество сельскохозяйственной продукции. Организация управления качеством на предприятии АПК. Принципы и методы управления качеством. Содержание общих и специальных функций управления качеством. 
3. Рекомендации по проработке учебного материала

При изучении дисциплины «Менеджмент в АПК» внимание следует обратить на следующее. 
Залогом успешного освоения дисциплины является обязательное посещение лекционных и практических занятий, так как пропуск одного из занятий может стать препятствием при освоении последующих разделов курса, опирающихся на ранее пройденный материал.

Успешное изучение курса требует от студентов посещения лекций, активной работы на семинарах, выполнения всех учебных заданий преподавателя, ознакомления основной и дополнительной литературой.

Запись лекции - одна из основных форм активной работы студентов, требующая навыков и умения кратко, схематично, последовательно и логично фиксировать основные положения, выводы, обобщения, формулировки.

Культура записи лекции - один из важнейших факторов успешного и творческого овладения знаниями. Последующая работа над текстом лекции воскрешает в памяти ее содержание, позволяет развивать аналитическое мышление. В конце лекции преподаватель оставляет время (5-10 минут) для того, чтобы обучающиеся имели возможность задать уточняющие вопросы по изучаемому материалу.

На практических занятиях обучающиеся приобретают навыки практической работы по оформлению документов. Посещение практических занятий является обязательным, так как без них освоить данную дисциплину сложно.

1. При подготовке к практическим занятиям следует:

- изучить теоретические вопросы, изложенные в методических указаниях;

- получить у преподавателя задание на выполнение лабораторной работы, которое выдается после проверки теоретической подготовки студента в соответствии с использованием рабочей тетради.

2. Результаты выполнения практических занятий оцениваются преподавателем.

4. Рекомендации по работе с тестовой системой курса
После изучения дисциплины «Менеджмент в АПК» обучающимся необходимо выполнить тестовые задания. Специфика выполнения данных заданий заключается в том, что все вопросы носят закрытый характер, т.е. предлагаются варианты ответа, из которых только один правильный. Тема считается освоенной, если на вопросы тестов даны не менее 70 % правильных ответов. 
5. Рекомендации по подготовке курсовой работы
Выполнение курсовой работы проводится с целью формирования общепрофессиональных компетенций и способностей к научно-исследовательской работе, позволяющих: осуществлять поиск и использование информации (в том числе справочной, нормативной и правовой), сбор данных с применением современных информационных технологий, необходимых для решения профессиональных задач; выбирать инструментальные средства для обработки данных в соответствии с поставленной задачей, применяя современный математический и статистический аппарат, программные продукты; анализировать результаты расчетов, используя современные методы интерпретации данных, обосновывать полученные выводы. 

Выполнение курсовой работы осуществляется на основании Методических указаний по выполнению курсовых работ по дисциплине "Менеджмент в АПК для направления подготовки 09.03.03 «Прикладная информатика» профиль «Информационные технологии в менеджменте АПК» [Электронный ресурс] / Воронежский государственный аграрный университет ; [сост.: Е.В. Закшевская, Р.П. Белолипов и др]
6. Рекомендации по подготовке к экзамену
При подготовке к экзамену особое внимание следует обратить на следующий момент: основой для подготовки к экзамену являются прочитанные в течение семестра лекции. Однако в качестве дополнительного материала необходимо использовать рекомендованные учебные пособия.
Вопросы к экзамену по дисциплине.
1. Предмет и понятие управления.

2. Сущность и содержание управления.

3. Цели и задачи, принципы управления.

4. Внутренняя и внешняя среда управления.

5. Методология управления и ее компоненты.

6. Содержание и особенности основных отечественных теорий управления.

7. Содержание и особенности основных зарубежных теорий управления.

8. Теория научного управления Ф.Тейлора.

9. Концепция административного управления А. Файоля.

10. Школа «человеческих» отношений и поведенческий аспект в управлении.

11. Теории «Х», «У», «Z». Школа ситуационного развития.

12. Научные основы управления.

13. Миссия организации.

14. Процесс управления, его структура и особенности.

15. Функции управления, их характеристика и закономерности.

16. Принципы и закономерности в управлении.

17. Субъект и объект управления, их взаимодействие в системе управления.

18. Принципы построения и функционирования структур управления.

19. Виды организационных структур управления

20. Организационная структура сельскохозяйственных предприятий.

21. Сущность и классификация методов управления.

22. Экономические методы управления и их содержание.

23. Административные методы управления и их содержание

24. Социально-психологические методы управления и их содержание.

25. Процесс мотивации: понятие, значение, содержание, условия формирования мотивации труда.

26. Основные теории мотивации.

27. Содержательные теории мотивации.

28. Процессуальные теории мотивации.

29. Теория мотивации Л. С. Выгодского.

30. Теория мотивации по А. Маслоу.

31. Теория мотивации Девида Мак Клеланда.

32. Теория мотивации Фредерика Герцберга.

33. Теория ожидания В. Врума. Тория справедливости.

34. Теория мотивации Л. Портера – Э. Лоулера.

35. Модели и механизм мотивации.

36. Мотивация деятельности персонала, сущность и методы мотивации.

37. Социально-психологический механизм управления.

38. Управление человеком, управление коллективом и группой.

39. Лидерство и властные отношения в системе управления.

40. Стили управления, их содержание и особенности.

41. Руководитель в системе управления персоналом (эффективность организации).

42. Групповая динамика.

43. Изменения в организации

44. Научная организация управленческого труда.

45. Процесс и методы принятия решения.

46. Целевая ориентация управленческих решений. Анализ альтернатив действий.

47. Сущность и виды коммуникаций. Процесс коммуникации.

48. Характеристики коммуникационных сетей.

49. Проблемы в межличностных контактах. Конфликты и стрессы.

50. Модель управления изменениями в организации.

51. Деловое общение в системе коммуникации.

52. Организационная культура в системе управления.

53. Изменение организационной культуры

54. Стратегическое планирование: сущность, необходимость, принципы.

55. Модель стратегического управления.

56. Оперативное планирование в системе управления.

57. Целеполагание как процесс управления. Система управления по целям.

58. Сущность и виды контроля.

59. Процесс контроля. Поведенческие аспекты контроля.

60. Конфликты в управлении

61. Власть и влияние

62.  Лидерство. Авторитет

63. Разновидности псевдоавторитетов

64. Органы управления АПК на региональном уровне

65. Органы местного самоуправления в сельской местности

66. Управление в унитарных предприятиях, обществах и товариществах

67. Управление в кооперативах

68. Понятие и виды инноваций в АПК

69. Управление инновационным развитием АПК

70. Управление качеством продукции и труда

7. Рекомендации по работе с литературой
В процессе освоения дисциплины необходимо регулярно обращаться к списку рекомендованной литературы. 

Работу с литературой следует начинать со знакомства со списком  в которой перечислены основная и дополнительная литература, периодические, методические и иные издания, интернетресурсы, необходимые для работы на занятиях.

Необходимо отметить, что работа с литературой не только полезна как средство более глубокого изучения любой дисциплины, но и является неотъемлемой частью профессиональной деятельности будущего специалиста.
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