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Введение

Курсовая работа по дисциплине «Менеджмент в АПК» - это самостоятельная разработка конкретной темы с элементами научного анализа, осуществляемая в процессе изучения курса с целью закрепления теоретических знаний  и практических навыков, полученных при его изучении.

Менеджмент является одной из общепрофессиональных дисциплин в системе подготовки студентов. Менеджмент -  это самостоятельная, область знаний, которая сочетает в себе науку; специализированный вид деятельности и опыт; методы и формы управления; инновации, преумножаемые организационно-управленческим искусством. 

Для написания курсовой работы по данному курсу студент должен знать:

- знать основные исторические этапы развития менеджмента

- знать содержание основных концепций менеджмента

- знать содержание основных категорий, принципов и методов менеджмента и уметь использовать их практически

- уметь разработать организационную структуру управления организацией (предприятием)

- знать технологию разработки управленческих решений

- знать основы социально-психологических методов, подходов и приемов в 
управлении персоналом организации и др.

Кроме того, работа над исследованием позволяет студенту овладеть экономической культурой, чувствовать себя увереннее, самостоятельнее принимать оптимальные хозяйственные решения в различных жизненных ситуациях, что особо актуально в период экономических кризисов. Это касается, прежде всего оптимизации структуры производства, найма на работу, рациональное использование  ресурсов и т.д.

Курсовая работа выступает формой итогового контроля в процессе изучения менеджмента. Написание курсовой работы осуществляется под руководством  преподавателя – научного руководителя работы.

 Объем и структура курсовой работы

Выполненная курсовая работа предоставляется на кафедру управления и маркетинга в АПК в машинописном виде в соответствии с требованиями ГОСТа, примерный объем 30-35 страниц.

Работа содержит: введение, основную часть, заключение, список используемой литературы, приложения.

Возможно два варианта выполнения курсовой работы: 

1 вариант: Работа выполняется на примере конкретной организации АПК (желательно той, где студент работает или будет в дальнейшем проходить практику, или где есть возможность получения необходимого материала). 

2 вариант: Работа выполняется только по литературным и статистическим источникам (т.е. проводит исследования системы управления АПК на уровне региона, района  и др.). Данный вариант написания работы является исключением, когда студент по уважительным причинам не имеет возможности собрать материал по конкретному предприятию. В таблице 1 представлено описание структуры курсовой работы (два варианта): 

Таблица 1.  Структура курсовой работы

	Структурные элементы курсовой работы, их объем
	Содержание структурных элементов курсовой работы

	
	1 вариант
	2 вариант

	Введение (2-3 стр.)
	Обоснование выбора темы, ее актуальность, цель и задачи исследования, структура работы
	Обоснование выбора темы, ее актуальность, цель и задачи исследования, структура работы

	1 глава – теоретическая (10-12 стр.)
	Обобщаются теоретические и нормативно-законодательные источники, выявляются дискуссионные и спорные аспекты изучаемой проблемы, приводится оценка зарубежного и отечественного опыта в изучаемой области. Глава разбивается на параграфы. Обязательны ссылки на используемую литературу.
	Обобщаются теоретические и нормативно-законодательные источники, выявляются дискуссионные и спорные аспекты изучаемой проблемы, приводится оценка зарубежного и отечественного опыта в изучаемой области. Глава разбивается на параграфы. Обязательны ссылки на используемую литературу.

	2 глава – аналитическая (12-15 стр.)
	Глава основывается на анализе данных конкретного предприятия АПК. Эта глава должна содержать таблицы, графики, рисунки, иллюстрирующие анализируемый вопрос. Глава разбивается на параграфы.
	Глава основывается на использовании статистической информации по отдельным муниципальным районам или региону; примеров из экономической и управленческой литературы, периодической печати, если эти примеры содержат достаточно подробную информацию по теме. Обязательны ссылки на используемую литературу. Следует дать свои комментарии к представленным примерам, выявить положительные и отрицательные моменты данного опыта. Глава разбивается на параграфы

	3 глава – рекомендательная (8-10 стр.)
	Общие выводы и предложения по решению поставленной проблемы. Эта глава может не разбиваться на параграфы. Главное требование – рекомендации должны носить конкретный характер. Необходимо более подробно разработать хотя бы одно – два предложения.
	Общие выводы и предложения по решению поставленной проблемы. Описание подходов различных авторов к решению поставленной проблемы. Обязательны ссылки на используемую литературу. Эта глава может не разбиваться на параграфы.

	Заключение (2-3 стр.)
	Подведение итогов сделанной работы, краткие обобщения по каждой главе, наиболее важные выводы.
	Подведение итогов сделанной работы, краткие обобщения по каждой главе, наиболее важные выводы.

	Список литературы
	Список используемой литературы включает всю проработанную научную литературу по теме независимо от того, сделаны на нее ссылки или нет. Список должен включать не менее 15 источников литературы. Список литературы должен включать учебники и учебные пособия, монографии, журнальные статьи, электронные ресурсы. Следует обратить внимание на правильность оформления всех источников библиографического списка
	Список используемой литературы включает всю проработанную научную литературу по теме независимо от того, сделаны на нее ссылки или нет. Список должен включать не менее 25 источников литературы. Список литературы должен включать учебники и учебные пособия, монографии, журнальные статьи, электронные ресурсы. Следует обратить внимание на правильность оформления всех источников библиографического списка

	Приложения
	Первичные документы предприятий, дополнительные таблицы, графики, другой вспомогательный материал, на который имеется ссылка в тексте.
	Статистические данные, дополнительные таблицы, графики, другой вспомогательный материал, на который имеется ссылка в тексте.


Оценивается работа по следующим критериям:  

- раскрытие темы, доказательность выводов; 

- достаточность практического материала, наличие графиков, таблиц, диаграмм, форм статистической отчетности предприятия; 

- обоснованность рекомендаций, подробная разработка хотя бы одного-двух предложений по теме (рекомендации не должны носить только описательный характер); 

- самостоятельность изложения, наличие собственных суждений; 

- качество оформления работы и списка литературы;

- грамотность, стилистическая правильность текста;
- уверенное владение материалом при устной защите.
Список использованной литературы

Дается список использованной литературы (учебная литература, статьи, адреса Web – страниц и других ресурсов Интернет и т.д.) 

Список использованных источников рекомендуется составлять в соответствии со следующими принципами: 

1. Нормативно-правовые акты:

а) законы;

б) указы Президента РФ;

в) законодательные акты Федерального собрания РФ;

г) постановление Правительства РФ;

д) письма, инструкции, распоряжения Министерств и ведомств РФ;

2. Учебные и учебно-методические материалы;

3.  Периодические издания;

4. Статистические сборники и справочники;

5. Печатные материалы на иностранных языках;

6. Интернет-ресурсы.

По каждому использованному источнику должна быть полная информация. Сведения о книге: фамилия и инициалы авторов, название книги, место издания, издательство, год издания, количество страниц в книге. (приложение 2). Например: Румянцева З.П. Менеджмент организации / З.П. Румянцева. Н.А. Соломатина. – М.: ИНФРА-М, 2008. – 634 с.

Оформление курсовой работы

Оформляя курсовую работу, автор должен помнить, что каждая структурная часть содержания (введение, основная часть, заключение, список источников) начинается с новой страницы.

Общий объём работы должен составлять 30-35 страниц машинописного текста. Допускается написание текста курсовой работы от руки, в этом случае объём может быть изменен в зависимости от почерка, работа при этом должна быть легко читаема.

Конкретный объём курсовой работы должен устанавливаться индивидуально научным руководителем в зависимости от насыщенности материала фактическими и аналитическими данными, выводами, предложениями автора.

Техническое оформление курсовой работы должно соответствовать требованиям, предъявляемым к печатным работам. Шрифт Times New Roman, размер шрифта – 14, межстрочный интервал полуторный. 

Страницы должны иметь поля: левое – 3 см, правое – 1 см, верхнее – 2 см, нижнее – 2 см. Абзацный отступ должен быть одинаковым и равным 1,25 см. 

Нумерация должна быть сквозной, начиная с титульного листа, однако страницы проставляются после содержания. Номер страницы указывается внизу по центру или по правой стороне страницы. Титульный лист, содержание работы не нумеруются, страница 3 ставится, начиная с введения.
Курсовая работа оформляется в такой последовательности: 

— титульный лист установленного образца (приложение 1); 

— содержание;

— введение;

— основная часть курсовой работы с разделением по вопросам плана (каждая глава начинается с новой страницы, между названием параграфа и текстом обязателен отступ); 

— заключение с изложением аргументированных выводов и предложений; 

— список используемых источников (приложение 2); 

— приложения к работе. 

Правила записи ссылок

Ссылки в тексте на номер рисунка, страницы пишут сокращенно и без значка «№», например: рис.2, с. 56. Если указанные слова не сопровождаются порядковым номером, то их следует писать в тексте полностью, без сокращений, например «рисунок показывает, что…».

На все таблицы в тексте должны быть ссылки, при этом слово «таблица» в тексте пишут полностью.

В повторных ссылках на таблицы и иллюстрации следует указать сокращенно слово «смотри», например: «см. табл.12».

Ссылку в тексте работы на использованный источник заключают в квадратные скобки, где при необходимости могут указываться и конкретные страницы (например, [3], или [3, с. 34].

Подстрочные ссылки печатаются с абзацного отступа арабскими цифрами без скобки и размещают вверху строки от основного текста сноска отделяется сплошной чертой.
Основные темы курсовых работ
Тематика курсовых работ разрабатывается кафедрой управления и маркетинга в АПК. При этом учитываются заявки и предложения учреждений, предприятий и организаций, с которыми у кафедры налажены деловые контакты или имеются договоры. 
Студент имеет право выбрать тему курсовой работы из объявленного перечня тем, а также предложить свою тему, обосновав целесообразность ее разработки. Наименование темы курсовой работы должно быть лаконичным и отражать суть работы.
При выборе темы следует исходить из того, по какой из них студент может наиболее полно собрать материал, широко использовать практику работы предприятий и организаций сельского хозяйства или других отраслей АПК. 
Студент по согласованию с преподавателем определяет тему курсовой работы. По одной теме могут выполнять курсовую работу несколько студентов, если объекты их изучения или круг изучаемых вопросов различны. Это различие отражается в плане курсовой работы.
Тематика курсовых работ

1. Совершенствование структуры управления на предприятиях АПК (на материалах….)

2. Комплексное использование методов управления на предприятиях АПК (на материалах….)
3. Совершенствование оперативного управления производством на предприятиях АПК (на материалах….)

4. Мотивация управленческого труда и пути ее совершенствования на предприятиях АПК (на материалах….)

5. Управление инновационной деятельностью предприятий АПК (регионального АПК) (на материалах….)
6. Стратегическое управление предприятием АПК (на материалах ….)

7. Совершенствование управления отраслью растениеводства в сельскохозяйственном предприятии (в регионе, районе) (на материалах….)

8. Совершенствование управление отраслью животноводства в сельскохозяйственном предприятии (в регионе, районе) (на материалах….)

9. Совершенствование информационного обеспечения системы управления на агропромышленных предприятиях (на материалах….)

10. Совершенствование деятельности отдельной службы агропромышленного предприятия (на примере одной из служб: планово- экономической, агрономической и др.) (на материалах….)

11. Совершенствование управления персоналом на предприятиях АПК (на материалах…)

12. Управление качеством продукции (на материалах…).
Примерное содержание тем курсовых работ
1. Стратегическое управление сельскохозяйственным предприятием
Введение
 Глава 1. Теоретические основы стратегического управления предприятием

1.1. Понятие и сущность стратегического управления 
1.2. Характеристика процесса стратегического управления
1.3. Роль стратегического управления предприятиями АПК в рыночных условиях
Глава 2. Стратегический анализ предприятия 
2.1. Анализ внутренней среды предприятия и его портфеля продукции

2.2. Анализ внешней среды предприятия

2.3. Оценка эффективности управления предприятием 
Глава 3. Формирование системы стратегического управления предприятием 
3.1. Определение миссии и целей предприятия 
3.2. Выбор стратегии развития предприятия и проведение организационных изменений на предприятии 
Заключение

Список использованной литературы

Приложения

2. Совершенствование информационного обеспечения системы управления на агропромышленном предприятии
1. Теоретические основы организации информационного обеспечения процессов управления на предприятии
1.1 Сущность, значение и особенности информационного обеспечения

1.2 Формирование информационной системой на предприятии

2. Анализ состояния предприятия и информационного обеспечения системы управления
2.1 Анализ технико-экономического состояния предприятия
2.2 Анализ действующей системы информационного обеспечения управления
3. Совершенствование информационного обеспечения системы управления на предприятии

3.1 Мероприятия по организации информационного обеспечения процессов управления на предприятии

3.2 Эффективность предложенной системы информационного обеспечения процессов управления на предприятии

Заключение

Список используемой литературы

Приложения
Приложение 1
Оформление титульного листа курсовой работы
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     Приложение 2 

Оформление списка использованных материалов

I. Нормативно-правовые акты

1. Жилищный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 2004 г., № 188-ФЗ (ЖК РФ): (с изм. и доп.) [Электронный ресурс] // Гарант : [сайт информ.-правовой компании]. – Режим доступа: http://www.garant.ru/law/12038291-000.htm (дата обращения: 15.10.2012).

2. О бухгалтерском учете: федеральный закон от 6 декабря 2011 г., № 402-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2011. – № 50. – С. 18331–18347.

3. Об охране труда в Воронежской области : закон Воронежской области от 8 июня 2012 г., № 77-ОЗ [Электронный ресурс]. – Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
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