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 ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ
ВВЕДЕНИЕ
Целью изучения дисциплины «Компьютерное моделирование» является формирование понимания будущим выпускником роли математического моделирования как одного из средств, способствующего повышению профессионального уровня будущего специалиста, необходимого для анализа современных проблем в области техники, химии, биологии и экономики.   

Курс «Компьютерное моделирование» готовит будущих педагогов профессионального обучения к комплексному решению  задач по обучению специалистов различных профессий в области информатики, вычислительной техники и компьютерных технологий.

 В ходе изучения дисциплины обучающийся  должен решать следующие задачи: 

· Ставить задачи исследования сложных систем;

· Выбирать на основе описательных задач адекватную математическую модель из банка существующих математических моделей, а также строить новые математические модели;

· Выбирать соответствующий метод решения задачи;

· Проводить численные исследования математических моделей с помощью компьютерных систем;

· Проводить анализ результатов вычислений;

· Выбирать наиболее эффективное  решение;

· Развивать системное мышление освоения системного подхода к решению задач, которые возникают как в профессиональной деятельности, так и в повседневной жизни;

· Накопить опыт системно-аналитической деятельности, научиться использовать методы компьютерного  моделирования и планирования.

2. Требования к уровню освоения дисциплины. 
Дисциплина нацелена на формирование компетенций:
	Компетенция
	Планируемые результаты обучения

	Код
	Название
	

	ПК-13
	готовность к поиску, созданию, распространению, применению новшеств и творчества в образовательном процессе для решения профессионально-педагогических задач 


	· - знать теоретические основы математического  и компьютерного моделирования;

использование методологии проведения экономико-математического моделирования

· - уметь анализировать объекты, явления и процессы, изучаемые в общетехнических и специальных дисциплинах;

· четко определять цели своей деятельности;

анализировать модели различных типов с применением адекватных методик и управленческих инструментов; понимать определяющие факторы, влияющие на развитие ситуации; принимать обоснованные  решения в условиях неопределенности.

· - иметь навыки   самостоятельного анализа и моделирования реальных физических систем;  формализации и структурирования проблем предметной области; применения методов экономико-математического моделирования при решении конкретных экономических и финансовых задач с использованием компьютерных технологий; 

· Иметь навыки работы с практическими технологиями компьютерного моделирования экономических систем, необходимыми для понимания причинно-следственных связей в экономике, прогнозирования, планирования и принятия управленческих решений;




3. Цель методических рекомендаций - обеспечить обучающемуся оптимальную организацию процесса изучения дисциплины.
Процесс изучения дисциплины включает посещение лекций, практических занятий по расписанию, выполнение лабораторных работ, самостоятельную работу обучающегося, а также прохождение текущего контроля знаний и промежуточной аттестации (защита лабораторных работ и сдача экзамена).
1. УКАЗАНИЯ ПО ИЗУЧЕНИЮ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ ДИСЦИПЛИНЫ
Изучение дисциплины требует систематического и последовательного накопления знаний, следовательно, пропуски отдельных тем не позволяют глубоко освоить предмет. Именно поэтому контроль над систематической работой обучающихся всегда находится в центре внимания кафедры. Обучающимся необходимо перед каждой лекцией просматривать рабочую программу дисциплины, доступную в электронной образовательной среде Университета http://io.vsau.ru/. Это позволит сэкономить время на записывание темы лекции, ее основных вопросов, рекомендуемой литературы; - на отдельные лекции приносить соответствующий материал на бумажных носителях, представленный лектором на портале или присланный на «электронный почтовый ящик группы» (таблицы, графики, схемы). Данный материал будет охарактеризован, прокомментирован, дополнен непосредственно на лекции; - перед очередной лекцией необходимо просмотреть по конспекту материал предыдущей лекции. При затруднениях в восприятии материала следует обратиться к основным литературным источникам. 
Учебная дисциплина включает следующие разделы.
Тема 1. Введение. Этапы  становления математического моделирования. Примеры задач. Классификация математических моделей. Метод математического моделирования.

Изучение системы MATHCAD. Арифметические действия, простые переменные, матрицы, функции, графики, программирование. Понятие о методе Монте-Карло. 

Тема 2. Математические модели на основе дифференциальных уравнений Модели экологических систем. Балансовые модели замкнутых экологических систем. Модель роста биологической популяции.  Система «хищник-жертва». Анализ основных допущений модели. Начальная задача и метод Эйлера. Методы Рунге-Кутта. Особенности реализации метода Эйлера. Модель распространения эпидемии. Численное исследование математических моделей.

Тема 3. Оптимизационные модели. Оптимальные модели потребления ресурсов. Общие свойства и характер ограничений. Каноническая и двойственная задачи линейного программирования. 

Модели линейного программирования в экономических системах. Задача  о распределении ресурсов. Транспортная задача. Геометрический метод решения задачи линейного программирования. Основы симплексного метода.

Тема 4. Моделирование сферы производства. Производственные функции и функции производственных затрат. Производственные функции с взаимозаменяемыми ресурсами. Показатели использования ресурсов. Типовые производственные функции. Производственные функции с взаимодополняемыми ресурсами и функции производственных затрат. 

Тема 5. Распределительные модели. Постановка транспортной задачи по критерию стоимости и ее математическая модель. Открытая и закрытая модели транспортной задачи. Способы построения начального опорного решения. Теорема об оптимальности решений задачи, потенциалы поставщиков и потребителей, оценки свободных клеток транспортной таблицы и их экономический смысл. Алгоритм метода потенциалов.

Тема 6. Многошаговая оптимизация. Понятие о динамическом программировании. Принцип оптимальности Беллмана. Вычислительная схема метода динамического программирования. . 

2. УКАЗАНИЯ ПО ПОДГОТОВКЕ К ПРАКТИЧЕСКИМ ЗАНЯТИЯМ И ЛАБОРАТОРНЫМ ЗАНЯТИЯМ
Рекомендации по подготовке к практическим занятиям.
 Обучающимся следует: - приносить с собой рекомендованную преподавателем литературу к конкретному занятию; - до очередного практического занятия по рекомендованным литературным источникам проработать теоретический материал, соответствующей темы занятия; - при подготовке к практическим занятиям следует обязательно использовать   лекции и учебную литературу.
В начале занятий следует задать преподавателю вопросы по материалу, вызвавшему затруднения в его понимании и освоении при решении задач, заданных для самостоятельного решения; - в ходе практического занятия необходимо давать конкретные, четкие ответы по существу вопросов; - на занятии важно доводить каждую задачу до окончательного решения, демонстрировать понимание проведенных расчетов (анализов, ситуаций), в случае затруднений обращаться к преподавателю. Обучающимся, пропустившим занятия (независимо от причин), не имеющие письменного решения задач или не подготовившиеся к данному практическому занятию, рекомендуется не позже чем в 2-недельный срок явиться на консультацию к преподавателю и отчитаться по теме, изучавшейся на занятии. 
3. УКАЗАНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТ
Самостоятельная работа обучающихся включает в себя выполнение различного рода заданий, которые ориентированы на более глубокое усвоение материала изучаемой дисциплины. По каждой теме учебной дисциплины обучающимся предлагается перечень заданий для самостоятельной работы. К выполнению заданий для самостоятельной работы предъявляются следующие требования: задания должны исполняться самостоятельно и представляться в установленный срок, а также соответствовать установленным требованиям по оформлению. Обучающимся следует выполнять все плановые задания, выдаваемые преподавателем для самостоятельного выполнения. С этой целью следует использовать следующие методические указания:
  Компьютерное моделирование: Методические указания по  самостоятельной работе обучающихся  по дисциплине  для направления 44.03.04 «Профессиональное обучение (по отраслям)» - академический  бакалавриат, профиль подготовки:   «Информатика,  вычислительная техника и компьютерные технологии». / А.М. Слиденко. – Воронеж: ВГАУ, 2017 – 25 с. 

4. УКАЗАНИЯ ПО ПОДГОТОВКЕ, ВЫПОЛНЕНИЮ И ОФОРМЛЕНИЮ ЛАБОРАТОРНЫХ РАБОТ
Выполнение лабораторных  работы проводится с целью формирования общекультурных компетенций и способностей к научно-исследовательской работе, позволяющих: осуществлять поиск и использование информации (в том числе справочной)

 сбор данных с применением современных информационных технологий, необходимых для решения профессиональных задач; выбирать инструментальные средства для обработки данных в соответствии с поставленной задачей, применяя современный математический и статистический аппарат, программные продукты; анализировать результаты расчетов, используя современные методы интерпретации данных, обосновывать полученные выводы. 
Выполнение лабораторных  работ осуществляется на основании: 
   Методических указаний по  самостоятельной работе обучающихся  по дисциплине  для направления 44.03.04 «Профессиональное обучение (по отраслям)» -академический  бакалавриат, профиль подготовки:   «Информатика,  вычислительная техника и компьютерные технологии». / А.М. Слиденко. – Воронеж: ВГАУ, 2017 – 25 с. 

4. ПОДГОТОВКА К ТЕКУЩЕМУ КОНТРОЛЮ ЗНАНИЙ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ

Целью текущего контроля знаний со стороны преподавателя является оценка качества освоения обучающимися данной дисциплины в течение всего периода ее изучения. К главной задаче текущего контроля относится повышение мотивации обучающихся к регулярной учебной работе, самостоятельной работе, углублению знаний, дифференциации итоговой оценки знаний. 

Преподаватель, осуществляющий текущий контроль, на первом занятии доводит до сведения обучающихся требования и критерии оценки знаний по дисциплине. В целях предупреждения возникновения академической задолженности (либо своевременной ее ликвидации) преподаватель проводит регулярные консультации и иные необходимые мероприятия в пределах учебных часов, предусмотренных учебным планом. 

При преподавании данной дисциплины предусматриваются следующие формы текущего контроля знаний: текущий контроль в форме индивидуальных опросов, текущий контроль в форме тестирования и собеседования с обучающимися. 

Промежуточная аттестация проводится в форме защиты лабораторных работ, сдачи зачета. 

Подготовка к текущему контролю и промежуточной аттестации происходит как в ходе отдельных аудиторных занятий, так и во время внеаудиторной работы.

Полное описание фонда оценочных средств для текущего контроля и  промежуточной аттестации обучающихся с перечнем компетенций, описанием показателей и критериев оценивания компетенций, шкал оценивания, типовые контрольные задания и методические материалы представлены в отдельном документе ФОС, доступном в электронной образовательной среде Университета http://io.vsau.ru/.
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