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Приглашение
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Приглашаем вас принять участие в мероприятиях, посвященных 100-летнему юбилею НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ, которые пройдут 2-3 октября 2013 года.
Научная библиотека ФГБОУ Воронежский ГАУ – одно из старейших структурных подразделений Университета. Библиотека была основана в 1913 г.  при Воронежском  сельскохозяйственном институте императора Петра I. В основу ее фонда легли поступления государственных учреждений, среди которых Государственная Дума, Государственный Совет,  высшие учебные заведения России, губернские земства (Воронежское, Смоленское, Вологодское, Петербургское и др.).

С первых дней создания Библиотеки к ней проявили огромный интерес представители российской культуры, науки. Многие из них (Глинка К.Д.,  Келлер Б.А.,  Поспелов В.П., Добиаш А.А., Думанский А.В. и др.) передали в дар Библиотеке свои авторские труды и книги. 

22 сентября  1913 г. Библиотека приступила к обслуживанию читателей.
В 20-е годы Библиотеке института были переданы книжные собрания библиотек различных обществ и общественных организаций, национализированных учреждений, частных библиотек. Полнота подбора изданий по сельскому хозяйству и смежным отраслям была значительно выше, чем в других сельскохозяйственных вузах страны. 

К началу 1938 г. библиотечный фонд  насчитывал около 500 тыс. единиц хранения. В состав входили редкие и ценные издания. К сожалению, в годы Великой Отечественной войны, когда возникла угроза оккупации Воронежа, вывезти весь книжный фонд во время эвакуации института не удалось. Оставшаяся  в городе часть фонда Библиотеки сгорела во время ожесточенных боев, проходивших на территории института. 

В послевоенные годы были предприняты усилия по восстановлению библиотечного фонда. 

Сегодня Научная библиотека Воронежского государственного аграрного университета является одной из крупнейших библиотек сельскохозяйственных вузов страны. В настоящее время фонд НБ ВГАУ насчитывает более 1 млн единиц хранения. 
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Развитие Библиотеки связано с дальнейшим освоением новых технологий: был реализован проект по внедрению автоматизированной выдачи документов библиотечного фонда, организовано обслуживание читателей в режиме открытого доступа, создана автоматизированная картотека книгообеспеченности учебного процесса, организована работа сайта Библиотеки http://library.vsau.ru// В структуру Библиотеки входит Музей редких книг, в котором бережно хранятся издания, заложившие основу библиотечного фонда в 1912 г.
Будем рады видеть Вас среди гостей Библиотеки и Университета. 

Директор Научной библиотеки
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