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ПРЕДИСЛОВИЕ


Настоящий указатель, подготовленный научной библиотекой Рязанского государственного агротехнологического университета к 55-летию ученого, позволяет шире представить научную и общественную деятельность  доктора технических наук, заслуженного работника высшей школы РФ, академика Российской академии транспорта, профессора и ректора университета Бышова Николая Владимировича.


Указатель открывается кратким биографическим очерком о научной, научно-педагогической и общественной деятельности Николая Владимировича, затем представлены его награды и почетные звания. Далее -список научных трудов, опубликованных в 1993-2018 годах. Список научных трудов представлен  в хронологическом порядке, внутри года – по виду изданий и по алфавиту заглавий.


 Библиографические записи составлены в соответствии с ГОСТами: ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», ГОСТ 7.80-2000 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления», ГОСТ Р 7.0.12-2011 «Библиографическая запись. Сокращение слов и сочетаний на русском языке. Общие требования и правила». 


 При составлении указателя использованы каталоги и картотеки научной библиотеки РГАТУ, научной электронной библиотеки e-LIBRARY, ресурсы интернет.


 Указатель предназначен для преподавателей, студентов, аспирантов, научных сотрудников и  библиотечных работников.

Краткий биографический очерк.
Бышов Николай Владимирович родился 24 августа 1963 года в с. Пальные  Рыбновского района Рязанской области.

В 1980 г. окончил среднюю школу № 103 Московской железной дороги ст. Рыбное. После окончания школы в 1980 г. поступил в Рязанский сельскохозяйственный институт имени профессора П.А. Костычева по специальности  «Механизация сельского хозяйства», который окончил  с отличием в 1985 году. После окончания института работал в колхозе имени Фрунзе Рыбновского района Рязанской области в должности инженера. В ноябре 1985 года был призван в ряды Советской Армии. После службы продолжил работать в колхозе имени Фрунзе по январь 1989 года. 

В дальнейшем профессиональная деятельность Бышова Н.В. связана с университетом: ассистент, старший преподаватель, доцент, заведующий кафедрой ЭМТП,  а с октября 2001 г. по июнь 2009 г. – декан инженерного факультета.

Бышов Н.В заочно окончил аспирантуру в НПО ВИСХОМ г. Москва, в 1993 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук, в 2000 г. - на соискание доктора технических наук. В 1998 г. было присвоено звание доцента, в 2001 г. – звание профессора. На общем собрании Российской академии транспорта в 2003г. Бышов Н.В. был избран действительным членом данной академии.

В июне 2009 г. Николай Владимирович был назначен на должность проректора по учебной работе,   с 1 марта 2010 г. – первым проректором Рязанского ГАТУ. В мае 2010 г. Бышов Н.В.  утвержден в должности ректора университета.

Область научных интересов - механизация сельскохозяйственного производства, тематика научных разработок – технологии и средства механизированной энерго- и ресурсосберегающей уборки корнеклубнеплодов и зерновых культур; оптимизация и оценка эффективности эксплуатации машинно-тракторных агрегатов при возделывании сельскохозяйственных культур по различным технологиям в условиях АПК Рязанской области; совершенствование технологий и средств для транспортировки сельскохозяйственных грузов.
Бышов Н.В. в 2013 г. окончил с отличием Московский психолого-социальный университет по специальности «Государственное и муниципальное управление». Женат. Двое детей - сын и дочь.
Награды и почетные звания.
Нагрудный знак «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», 2005 год; 
почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации», 2010 год; 
звание «Почетный работник агропромышленного комплекса России», 2011 год; 
медаль «За заслуги в проведении Всероссийской переписи населения», 2012 год; 
Золотая медаль «За вклад в развитие агропромышленного комплекса России», 2013 год; 
почетный знак «За заслуги перед Рязанской областью», 2013 год; 
памятный знак Губернатора Рязанской области «Благодарность от Земли Рязанской», 2013 год; 
звание «Почетный гражданин Рыбновского муниципального района Рязанской области», 2016 год.
Список научных трудов.
1993

Бышов, Н. В. Разработка и обоснование параметров рабочего органа вторичной сепарации картофелеуборочного комбайна КПК-3 [Текст] : автореф. дис. … канд. техн. наук : 05.20.04 / Бышов Николай Владимирович. – М., 1993. – 21 с.
1995 
Бышов, Н. В. Сравнение различных принципов сепарации примесей в картофелеуборочных машинах [Текст] / Н. В. Бышов, Н. Н. Лутхов, И. А. Успенский // Сборник научных трудов по животноводству, механизации, экономике, посвященный 150-летию со дня рождения П.А. Костычева. - Рязань, 1995. - С. 68-70.
Лутхов, Н. Н. Теоретические предпосылки повышения эффективности работы подкапывающего органа картофелеуборочной машины [Текст] / Н. Н. Лутхов, И. А. Успенский, Н. В. Бышов // Сборник научных трудов по животноводству, механизации, экономике, посвященный 150-летию со дня рождения П.А. Костычева. - Рязань, 1995. - С. 102-104.

Успенский, И. А. Анализ факторов влияющих на повреждения клубней картофеля при механизированной уборке [Текст] / И. А. Успенский, Н. В. Бышов, Н. Н. Лутхов // Сборник научных трудов по животноводству, механизации, экономике, посвященный 150-летию со дня рождения П.А. Костычева. - Рязань, 1995. - С. 133-134.
1998

Бышов, Н. В. К вопросу об основных показателях сепарации на рабочих органах просевного типа [Текст] / Н. В. Бышов // Сборник научных трудов аспирантов, соискателей и сотрудников Рязанской государственной сельскохозяйственной академии имени профессора П.А. Костычева : 50-летию РГСХА посвящается. - Рязань, 1998. - С. 169-171.
Навесной универсальный картофелекопатель-валкоукладчик [Текст] / А. А. Сорокин, Н. В. Бышов, И. А. Успенский, Н. Н. Лутхов // Тракторы и сельхозмашины. - 1998. – № 7. - С. 11-12.
Перспективная технология и машина для уборки картофеля в условиях рыночных отношений [Текст] / А. А. Сорокин, И. А. Успенский, Н. В. Бышов // Сборник научных трудов аспирантов, соискателей и сотрудников Рязанской государственной сельскохозяйственной академии имени профессора П.А. Костычева : 50-летию РГСХА посвящается. - Рязань, 1998. - С. 167-169.
Перспективы совершенствования рабочих органов вторичной сепарации  [Текст] / Н. В. Бышов, С В. Галушкин // Сборник научных трудов аспирантов, соискателей и сотрудников Рязанской государственной сельскохозяйственной академии имени профессора П.А. Костычева : 50-летию РГСХА посвящается. - Рязань, 1998. - С. 165-166.
1999
Бышов, Н. В.   Принципы и методы расчета и проектирования рабочих органов картофелеуборочных комбайнов [Текст] / Н. В. Бышов, А. А. Сорокин. - Рязань, 1999. - 134 с.
Бышов, Н. В. Влияние кинематических и конструктивных параметров центробежно-выжимного сепаратора картофелеуборочной машины на сепарацию почвы / Н. В. Бышов // Юбилейный сборник научных трудов сотрудников и аспирантов РГСХА : 50-летию академии посвящается. -  Т. 1. - Рязань, 1999. - С. 264-269.
Бышов, Н. В. Повышение эффективности использования малогабаритной техники для возделывания и уборки картофеля [Текст] / Н. В. Бышов, А. А. Сорокин, И. А. Успенский // Совершенствование конструкции и технологии использования сельскохозяйственной техники : сборник научных трудов. - Самара, 1999. - С. 220-232.
Влияние параметров рабочего ротационного органа на энергетические показатели [Текст] / В. М. Переведенцев, С. Е. Крыгин, С. Н. Борычев, И. А. Успенский, Н. В. Бышов // Юбилейный сборник научных трудов сотрудников и аспирантов РГСХА : 50-летию академии посвящается. - Рязань, 1999. - С. 262-264.
Диагностирование тормозной системы транспортных средств [Текст] / И. А. Успенский, Б. А. Улитовский, Н. В. Бышов, В. П. Галкин // Современные энерго- и ресурсосберегающие, экологически устойчивые технологии и системы сельскохозяйственного производства : сборник научных трудов. -  Рязань, 1999. - С. 131-132.

Исследование потерь картофеля и путей их снижения в процессе уборки и доставки потребителю [Текст] / С. Н. Борычев, Н. В. Бышов, В. М. Колиденков, И. А. Успенский // Современные энерго- и ресурсосберегающие, экологически устойчивые технологии и системы сельскохозяйственного производства : сборник научных трудов. - Рязань, 1999. - С. 34-35.

К вопросу снижения энергетических затрат при эксплуатации машин во время уборки картофеля [Текст] / Н. В. Бышов, В. М. Колиденков, С. А. Коноплев, И. А. Успенский, С. Е. Крыгин // Юбилейный сборник научных трудов сотрудников и аспирантов РГСХА : 50-летию академии посвящается. - Рязань, 1999. - С. 257-259.
К расчету активного момента плоского диска [Текст] / Н. В. Бышов, С. Н. Борычев, В. М. Переведенцев, И. А. Успенский, В. М. Колиденков // Юбилейный сборник научных трудов сотрудников и аспирантов РГСХА : 50-летию академии посвящается. - Рязань, 1999. - С. 259-261.
Классификация сепарирующих рабочих органов механического принципа действия [Текст] / Н. В. Бышов, С. В. Галушкин, С. Е. Крыгин, Ю. В. Якунин // Юбилейный сборник научных трудов сотрудников и аспирантов РГСХА : 50-летию академии посвящается. - Рязань, 1999. - С. 277-279.
Лопатин, А. М. Обоснование параметров пальчиковой горки, работающей в комплексе с калибровальным устройством [Текст] / А. М. Лопатин, Н. В. Бышов, С. В.Галушкин // Современные энерго- и ресурсосберегающие, экологически устойчивые технологии и системы сельскохозяйственного производства : сборник научных трудов. - Рязань, 1999. - С. 119-120.
Обоснование размеров сортирующего органа, работающего в комплексе с органами вторичной сепарации картофелеуборочного комбайна [Текст] / Н. В. Бышов, С. В. Галушкин, С. А. Коноплев, Ю. В. Якунин // Юбилейный сборник научных трудов сотрудников и аспирантов РГСХА : 50-летию академии посвящается. - Рязань, 1999. - С. 270-272.
Обоснование рационального функционирования ротационных рабочих органов [Текст] / Н. В. Бышов, В. М. Переведенцев, И. А. Успенский, В. М. Колиденков // Юбилейный сборник научных трудов сотрудников и аспирантов РГСХА : 50-летию академии посвящается. - Рязань, 1999. - С. 255-257.
Потери картофеля: где они происходят и как их избежать [Текст] / Н. В. Бышов, В. М. Колиденков, С. А. Коноплев, И. А. Успенский // Современные энерго- и ресурсосберегающие, экологически устойчивые технологии и системы сельскохозяйственного производства : сборник научных трудов. - Рязань, 1999. - С. 32-33.
Сорокин, А. А. Модернизированный картофелекопатель-погрузчик КП-2 с поперечной горкой [Текст] / А. А. Сорокин, И. А. Успенский, Н. В. Бышов // Современные энерго- и ресурсосберегающие, экологически устойчивые технологии и системы сельскохозяйственного производства : сборник научных трудов. - Рязань, 1999. - С. 47-51.

Улитовский, Б. А.  Системное представление об автомобильном транспорте [Текст] / Б. А. Улитовский, И. А. Успенский, Н. В. Бышов // Современные энерго- и ресурсосберегающие, экологически устойчивые технологии и системы сельскохозяйственного производства : сборник научных трудов. - Рязань, 1999. - С. 133-136.

2000

Бышов, Н. В. Научно-методические основы расчета сепарирующих рабочих органов и повышение эффективности картофелеуборочных машин [Текст] : дис. … д-ра техн. наук : 05.20.04, 05.20.01: защищена - Рязань, 2000. - 414 с. : ил.
Анализ способа ботвоудаления по коэффициенту трения [Текст] / С. Н. Борычев,  Н. В. Бышов, В. М. Замешаев,  И. А. Успенский // Современные энерго- и ресурсосберегающие, экологически устойчивые технологии и системы сельскохозяйственного производства : сборник научных трудов. - Рязань, 2000. - С. 22-24.
Борычев, С. Н.  Анализ способа ботвоудаления по парусности [Текст] / С. Н. Борычев, Н. В. Бышов, И. А. Успенский // Совершенствование средств механизации и мобильной энергетики в сельском хозяйстве : сборник научных трудов 11-й научно-практической конференции ВУЗов Поволжья и Юго-Нечерноземной зоны Российской Федерации. – Рязань, 2000. – С. 200-201. 
Борычев, С. Н. Некоторые физико-механические свойства культуры картофеля определяющие работу ботвоудаляющих устройств [Текст] / С. Н. Борычев, Н. В. Бышов, И. А. Успенский // Энергоресурсосбережение в механизации сельского хозяйства : сб. науч. тр. / СГСХА. - Самара, 2000. - С. 124-126.
Бышов, Н. В. Классификация сепарирующих рабочих органов [Текст] / Н. В. Бышов, В. В. Замешаев, И. А. Успенский // Совершенствование средств механизации и мобильной энергетики в сельском хозяйстве : сборник научных трудов 11-й научно-практической конференции ВУЗов Поволжья и Юго-Нечерноземной зоны Российской Федерации. – Рязань, 2000. - С. 186-188.
Бышов, Н. В. Методика анализа энергетических затрат [Текст] / Н. В. Бышов, И. А. Успенский // Совершенствование средств механизации и мобильной энергетики в сельском хозяйстве : сборник научных трудов 11-й научно-практической конференции ВУЗов Поволжья и Юго-Нечерноземной зоны Российской Федерации. 2000. - С. 195-200.
Бышов, Н. В. Энергетическая оценка операций современных технологий [Текст] / Н. В. Бышов, И. А. Успенский // Совершенствование средств механизации и мобильной энергетики в сельском хозяйстве : сборник научных трудов 11-й научно-практической конференции ВУЗов Поволжья и Юго-Нечерноземной зоны Российской Федерации. – Рязань, 2000. - С. 184-185.
Бышов, Н. В. Определение скорости подъемно-центробежного сепарирующего элеватора (ПЦСЭ) [Текст] / Н. В. Бышов // Современные энерго- и ресурсосберегающие, экологически устойчивые технологии и системы сельскохозяйственного производства : сборник научных трудов. - Рязань, 2000. - С. 34-40.

Влияние высоты подачи клубненосной массы на параметры пальчиковой горки [Текст] / А. М. Лопатин, Н. В. Бышов, С. В. Галушкин, Ю. В. Якунин // Энергоресурсосбережение в механизации сельского хозяйства : сб. науч. тр./ СГСХА. - Самара, 2000. - С. 120-122.
Переведенцев, В. М. Результаты теоретических исследований режущих кромок дисков [Текст]  / В. М. Переведенцев, И. А. Успенский, Н. В. Бышов // Энергоресурсосбережение в механизации сельского хозяйства : сб. науч. тр. / СГСХА. - Самара, 2000. - С. 122-124.
Центробежная сепарация как фактор повышения эффективности технологического процесса картофелеуборочных машин [Текст] / А. М. Лопатин, Н. В. Бышов, С. В. Галушкин, Ю. В. Якунин // Энергоресурсосбережение в механизации сельского хозяйства : сб. науч. тр. / СГСХА. - Самара, 2000. - С. 126-128.
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Анализ конструкций пальчатых горок клубнеуборочных машин и их параметров [Текст] / В. В. Замешаев, С. Н. Борычев, Н. В. Бышов, И. А. Успенский // Сб. науч. тр. аспирантов, соискателей и сотрудников РГСХА. - Рязань, 2001. - С. 357-359.
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Устройство для утилизации не зерновой части урожая [Текст] / Н. В. Бышов, А. Н. Бачурин, И. Ю. Богданчиков, А. И. Мартышов // Международный технико-экономический журнал. – 2012. - № 1. – С. 114.
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Безопасность жизнедеятельности [Текст] : учебное пособие по выполнению раздела "Безопасность жизнедеятельности" дипломного проекта для студентов, обучающихся по специальности 190601.65 - автомобили и автомобильное хозяйство; 190603.65 - сервис транспортных и технологических машин и оборудования / Н. В. Бышов [и др.]. - Рязань : РГАТУ, 2013. - 96 с.
Каталог основных завершенных научно-технических разработок (инноваций), предлагаемых к реализации в АПК [Текст] : отчет о НИР/НИОКР (заключ.) / Рязанский гос. агротехнологич. университет ; рук. Н. В. Бышов ; исполн. : Д. В. Виноградов, С. А. Морозов. – Рязань : РГАТУ, 2013. – 97 с.
Повышение готовности к использованию по назначению мобильной сельскохозяйственной техники совершенствованием системы диагностирования [Текст] / Н. В. Бышов, С. Н. Борычев, И. А. Успенский [и др.].  - Рязань, 2013. – 188 с.
Расчет точки безубыточности малых ремонтных предприятий при неопределенности объема и цены реализации восстановленных деталей (на примере ООО "Ремонтник" ОАО "Тяжпрессмаш" г. Рязань [Текст] : учебное пособие для преподавателей и студентов инженерного факультета при курсовом и дипломном проектировании / Бышов, Николай Владимирович [и др.]. - Рязань : Изд-во РГАТУ, 2013. - 123 с.
В работе представлены результаты теоретических и экспериментальных исследований по определению технико-экономической эффективности малых ремонтных предприятий в постоянно меняющихся условиях внешней экономической среды на основе расчета точки безубыточности.
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О снижении повреждаемости корнеклубнеплодов [Текст] / Н. В. Бышов, К. Н. Дрожжин, Ю. В. Якунин, И. С. Глазунов, С. И. Багреев, Е. А. Жирков // Сборник научных трудов студентов магистратуры. - Рязань : Рязанский государственный агротехнологический университет имени П.А. Костычева, 2013. - С. 73-78.
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Инструменты повышения ответственности власти за свою работу для муниципального образования - городской округ город Рязань [Текст] : [монография] / И. Г. Шашкова, Н. В. Бышов, А. Б. Мартынушкин [и др.]. - Рязань : РГАТУ, 2014. - 147 с.
В монографии дан анализ социально-экономического развития муниципального образования городской округ город Рязань, рассмотрена работа советов территорий и ТОСов с позиции организации эффективного диалога между населением города и властью. Показаны направления развития системы представления муниципальных услуг в городе. Как один из вариантов повышения ответственности власти за свою работу рассматривается возможность создания в городе единого информационного пространства. Вопрос формирования кадрового резерва предлагается решать с помощью специальной региональной программы.

Информационные технологии [Текст] : учебное пособие / Н. В. Бышов, Е. В. Лунин, В. В. Текучев, О. А. Ваулина. - Рязань, 2014.
Информационные технологии на транспорте [Текст] : учебное пособие для студентов вузов, обуч. по направлению подготовки бакалавров "Технология транспортных процессов" / И. Г. Шашкова, Н. В. Бышов, Е. В. Лунин [и др.]. - Рязань : РГАТУ, 2014. - 298 с.
Бышов, Н. В.   Лабораторный практикум "Применение ЭВМ в инженерных расчетах" (универсальная система компьютерной математики MathCAD) [Текст] : учебное пособие / Н. В. Бышов, В. А. Ксендзов. - Рязань : РГАТУ, 2014. - 183 с.
Лабораторный практикум "Применение ЭВМ в инженерных расчетах включает в себя 15 лабораторных работ, охватывающих основу программы MathCAD, задания для выполнения контрольных работ и приложения (команды главного меню, сообщения об ошибках, перевод русских букв в символы, шрифтов, быстрые клавиши, таблица перевода латинских букв в греческие). Приведены положения планирования расчетов и обработки полученных результатов.
Управление трудовыми ресурсами предприятий автомобильного транспорта [Текст] : учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки 190600.62 "Эксплуатация транспортно-технологических машин и комплексов" профиль - "Автомобили и автомобильное хозяйство" / И. Г. Шашкова, Н. В. Бышов, Е. В. Лунин [и др.]. - Рязань : Изд-во РГАТУ, 2014. - 142 с.
В учебно-практическом пособии рассмотрены вопросы управления и регулирования рынка труда, специфика управления трудовыми ресурсами на предприятиях автомобильного транспорта, организация и методы работы с персоналом, принципы эффективной мотивации персонала. Учебно-практическое пособие предназначено для студентов, аспирантов и специалистов организаций, занимающихся вопросами управления трудовыми ресурсами.
Современные энерго- и ресурсосберегающие, экологически устойчивые технологии и системы сельскохозяйственного производства [Текст] : сборник трудов научных чтений, посвящается памяти члена-корреспондента РАСХН и НАНКР, академика Якова Васильевича Бочкарева / Рязанский государственный агротехнологический университет имени П.А. Костычева. – Рязань : РГАТУ, 2014. – Вып. 11. – 379 с.
11-й выпуск сборника содержит материалы, отражающие многогранную научную и научно-практическую деятельность научно- исследовательских институтов, высших учебных заведений, научных организаций, посвященные экологомелиоративным проблемам, возникающим в природно-технических системах под антропогенным влиянием, современным мелиоративным технологиям и техническим решениям по обеспечению безопасности мелиоративных систем, проблемам охраны водных объектов и рекультивации земель.
Экономическая эффективность деятельности транспортного комплекса Рязанской области. Экономика и анализ функционирования автотранспортной отрасли [Текст] : учебное пособие / Н. В. Бышов, Е. В. Лунин, Ш. Г. Ахметов, А. Б. Мартынушкин, И. В. Федоскина. - Рязань : РГАТУ, 2012. - 259 с.

Учебное пособие содержит экономическую характеристику деятельности транспортного комплекса Рязанской области, теоретические основы и методические указания по изучению дисциплины "Экономика отрасли".

Богданчиков, И. Ю. Повышение производительности устройства для утилизации незерновой части урожая в составе машинно-тракторного агрегата [Текст] / И. Ю. Богданчиков, А. Н. Бачурин, Н. В. Бышов // Фундаментальные исследования. - 2014. - № 11-12.- С. 2580-2584.
Бышов Н.В. Инновационные методы повышения безопасности дорожного движения [Текст] / Н. В. Бышов, А. А. Симдянкин, И. А. Успенский // Вестник Рязанского государственного агротехнологического университета им. П.А. Костычева. - 2014. - № 1 (21). - С. 84-88.
Бышов, Н. В. О перспективах развития технологии полосовой обработки почвы "Strip-till" в Рязанской области [Текст] / Н. В. Бышов, Д. О. Олейник, М. С. Борисова // Young Science. - 2014. - Т. 1. - № 4. - С. 40-44.
Бышов, Н. В. Урожайность рапса в зависимости от подготовки, конструктивных особенностей комбайнов и способов уборки [Текст] / Н. В. Бышов, Д. В. Виноградов // Вестник Рязанского государственного агротехнологического университета им. П.А. Костычева. - 2014. - № 3 (23). - С. 4-10.
Инновационные методы топливообработки [Текст] / А. А. Симдянкин, Н. В. Бышов, С. Н. Борычев, И. А. Успенский, И. А. Юхин // Техника и оборудование для села. - 2014. - № 3. - С. 16-18.
Инновационные технологии оценки ресурса фильтров тонкой очистки топлива системы common rail [Текст] / Н. В. Бышов, С. Н. Борычев, А. А. Симдянкин, И. А. Успенский, П.С .Синицин // Техника и оборудование для села. - 2014. - № 2. - С. 9-12.
Линия контейнерного типа для получения масла из семян [Текст] / И. В. Черных, Н. В. Бышов, В. М.Корнюшин  // Сельский механизатор. - 2014. - № 11. - С. 23.
Мартышов, А. И. Показатели качества измельчения незерновой части урожая зерноуборочными комбайнами марок Дон 1500б и Палессе gs12 [Текст] / А. И. Мартышов, Н. В. Бышов, Н. М. Морозова // Современная наука глазами молодых ученых: достижения, проблемы, перспективы : материалы межвузовской научно-практической конференции  / Министерство сельского хозяйства РФ; Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего профессионального образования "Рязанский государственный агротехнологический университет им. П.А. Костычева". – Рязань, 2014. - С. 79-81.
Математическая модель технологического процесса картофелеуборочного комбайна при работе в условиях тяжелых суглинистых почв [Текст] / Н. В. Бышов, С. Н. Борычев, Г. К. Рембалович, Р. В. Безносюк, О. А. Савина // Вестник Рязанского государственного агротехнологического университета им. П.А. Костычева. - 2014. - № 4 (24). - С. 59-64.
Мишкина, Т. А. Обоснование необходимости разработки методики восстановительного ремонта и сервиса самоходных сельскохозяйственных машин [Текст] / Т. А. Мишкина, Н. В. Бышов, Ю. В. Якунин // Современная наука глазами молодых ученых: достижения, проблемы, перспективы : материалы межвузовской научно-практической конференции. – Рязань :  Рязанский государственный агротехнологический университет им. П.А. Костычева, 2014. - С. 86-87.
Оценка фильтрующего элемента фильтра тонкой очистки топлива на основе изменения разряжения в топливопроводе системы питания common rail [Электронный ресурс] / А. А. Симдянкин, Н. В. Бышов, С. Н. Борычев, И. А. Успенский, Г. Д. Кокорев [и др.] // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. - 2014. - № 104. - С. 211-221. - Режим доступа : http://ej.kubagro.ru

Показатели качества разбрасывания незерновой части урожая зерноуборочными комбайнами марок  Дон-1500б и Палессе GS12[Текст]  / А. И. Мартышов, Н. В. Бышов, А. Н. Бачурин, Н. М. Морозова // Агротехника и энергообеспечение. - 2014. - № 1 (1). - С. 45-49.
Результаты полевого эксперимента применения незерновой части урожая в качестве удобрения под озимые культуры [Текст] / Н. В. Бышов, А. Н. Бачурин, И. Ю. Богданчиков, А. И. Мартышов // Вестник Рязанского государственного агротехнологического университета им. П.А. Костычева. - 2014. - № 1 (21). - С. 80-84.
Результаты экспериментального исследования устройства для энергонасыщения топлива на дизеле Д-243 [Электронный ресурс] / Г. З. Кайкацишвили, А. А. Симдянкин, Н. В. Бышов, С. Н. Борычев, И. А. Успенский, И. А. Юхин // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. - 2014. - № 100. - С. 396-410. - Режим доступа : http://ej.kubagro.ru
Результаты экспериментальных исследований процесса машинной уборки картофеля усовершенствованным копателем КТН-2В [Электронный ресурс] / Н. Н. Якутин, Н. В. Бышов, Г. К. Рембалович, Ю. В. Доронкин // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. - 2014. - № 99. - С. 256-265. - Режим доступа : http://ej.kubagro.ru

Современные системы питания для работы дизельных двигателей на рапсовом масле, их преимущества и недостатки [Текст] / О. А. Ильин, П. С. Смирнов, И. В. Черных, В. М. Корнюшин, Н. В. Бышов // Современная наука глазами молодых ученых: достижения, проблемы, перспективы : материалы межвузовской научно-практической конференции. – Рязань : Рязанский государственный агротехнологический университет им. П.А. Костычева, 2014. - С. 41-48.
Старунский, А. В. Перспективы применения в ремонтном производстве антифрикционных покрытий, полученных методом парофазной металлизации в вакууме [Текст] / А. В. Старунский, Г. А. Борисов, Н. В. Бышов // Современная наука глазами молодых ученых: достижения, проблемы, перспективы : материалы межвузовской научно-практической конференции. – Рязань : Рязанский государственный агротехнологический университет им. П.А. Костычева, 2014. - С. 108-111.
Технико-экономическая оценка применения кузова транспортных средств для перевозки картофеля в конструкции тракторного прицепа 2ПТ-4,5 [Текст] / Н. Н. Арбузов, И. С. Глазунов, Н. Н. Якутин, Н. В. Бышов, К. Н. Дрожжин, Ю. В. Якунин // Современная наука глазами молодых ученых: достижения, проблемы, перспективы : материалы межвузовской научно-практической конференции. – Рязань : Рязанский государственный агротехнологический университет им. П.А. Костычева, 2014. - С. 11-15.
Технико-экономическая оценка применения кузова транспортных средств для перевозки сельскохозяйственных грузов в конструкции тракторного прицепа 2ПТС-4,5 [Текст] / С. И. Багреев, И. С. Глазунов, Н. В. Бышов, К. Н. Дрожжин, Ю. В. Якунин, Е. А. Жирков // Современная наука глазами молодых ученых: достижения, проблемы, перспективы : материалы межвузовской научно-практической конференции. – Рязань : Рязанский государственный агротехнологический университет им. П.А. Костычева, 2014. - С. 15-19. 
Черных, И. В. Проблемы переработки семян рапса в условиях фермерских хозяйств [Текст] / И. В. Черных, Н. В.Бышов // Современная наука глазами молодых ученых: достижения, проблемы, перспективы : материалы межвузовской научно-практической конференции / Министерство сельского хозяйства РФ; Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего профессионального образования "Рязанский государственный агротехнологический университет им. П.А. Костычева". – Рязань, 2014. - С. 146-149.
Якутин, Н. Н. Оригинальное средство интенсификации сепарации [Текст]  / Н. Н. Якутин, Н. В. Бышов // Сельский механизатор. - 2014. -  № 7 (65). - С. 14-15.

2015
Вероятностный аспект в практике технической эксплуатации автомобилей [Электронный ресурс] : учебное пособие для бакалавров и магистров вузов, обучающихся по направлениям подготовки 23.03.03 и 23.04.03 - Эксплуатация транспортно-технологических машин и комплексов / Н. В. Бышов [и др.] ; под ред. проф. И. А. Успенского. - 2-е изд. - Рязань : ФГБОУ ВО РГАТУ, 2017.
Вероятностный аспект в практике технической эксплуатации автомобилей [Текст] : учебное пособие для бакалавров и магистров вузов, обучающихся по направлениям подготовки 190600.62 и 190600.68 - «Эксплуатация транспортно-технологических машин и комплексов» / Н. В. Бышов, С. Н. Борычев, Г. Д. Кокорев, М. Ю. Костенко, Н. А.  Костенко [и др.]. - Рязань, 2015. – 163 с.
Информационные технологии в экономике и управлении [Текст] : лабораторный практикум / Н. В. Бышов, Ф. А. Мусаев, В. В. Текучев, Л. В. Черкашина. - Рязань, 2015. – 184 с.
Лабораторный практикум предназначен для формирования у студентов практических навыков использования инструментальных возможностей пакета прикладных программ MS Office (текстового редактора MS Word,табличного процессора MS Excel и инструмента управления проектами MS Project) при решении финансово-экономических и управленческих задач. В пособии изложены теоретические аспекты работы с пакетом, повышающие информационную компетентность, и предлагаются лабораторные работы, закрепляющие навыки и умения студентов.

Перспективы технической эксплуатации мобильных средств сельскохозяйственного производства [Текст] / Н. В. Бышов, С. Н. Борычев, Н. В. Аникин, Г. А. Борисов, А. А.  Голиков [и др.]  - Рязань, 2015. – 192 с.
Повышение эффективности эксплуатации мобильной сельскохозяйственной техники при выполнении энергоемких процессов (на примере картофеля) [Текст] / С. Н. Борычев, Д. Н. Бышов, Н. В. Бышов, А. А. Голиков, Г. Д. Кокорев [и др.]. - Рязань, 2015.
Технология уборки картофеля в сложных полевых условиях с применением перспективных решений в конструкции и обслуживании комбайнов [Текст] / 
Н. В. Бышов, С. Н. Борычев, Н. И. Верещагин, И. А. Успенский, И. И. Гришин [и др.]. - Рязань, 2015. – 304 c.
Учебное пособие [Текст] подготовлено для студентов бакалавриата очной и заочной формы обучения по направлению 380301, 380401- «Экономика» и направлению 380302, 380401-«Менеджмент» и магистратуры очной и заочной формы обучения. 

Богданчиков, И. Ю. Влияние температуры ножей измельчающего аппарата зерноуборочного комбайна на качество измельчения незерновой части урожая [Текст] / И. Ю. Богданчиков, А. Н. Бачурин, Н. В. Бышов // Известия Оренбургского государственного аграрного университета. - 2015. - № 1 (51). - С. 60-61.
Бышов, Н. В. Подготовка кадров для агропромышленного комплекса в ФГБОУ ВПО РГАТУ [Текст] / Н. В. Бышов, И. Г.Шашкова // Аграрная наука как основа продовольственной безопасности региона : материалы 66-й международной научно-практической конференции. – Рязань, 2015. - С. 28-42.
Бышов, Н. В. Сочетание традиций и новаций [Текст] / Н. В. Бышов // Сельский механизатор. - 2015. - № 7. - С. 2-3.
Бышов, Н. В. Средства повышения производительности маслолиний [Текст] / Н. В. Бышов, И. В. Черных, В. М. Корнюшин // Вестник АПК Ставрополья. - 2015. - № 2 (18). - С. 22-25.
Бышов, Н.В. Адаптация поршневого кольца к стенке деформированной гильзы [Текст] / Н. В. Бышов, А. А. Симдянкин, И. А.Успенский // Вестник Рязанского государственного агротехнологического университета им. П.А. Костычева. - 2015. - № 2 (26). - С. 36-42.
Бышов, Н.В. Совершенствование технологии холодного прессования маслосемян [Текст] / Н. В. Бышов, В. М. Корнюшкин, И. В. Черных // Сельский механизатор. - 2015. - № 7. - С. 24-25.
Дыков, П. Н. Бесступенчатая трансмиссия с промежуточным звеном из текстолита [Текст] / П. Н. Дыков, Н. В. Бышов // Научно-практические аспекты инновационных технологий возделывания и переработки картофеля : матер. Международной научно-практической конференции. – Рязань, 2015. - С. 96-100.
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